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ΘΕΜΑ:               «Διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς του Δήμου Σπάρτης» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1621/10-11-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα. 
Φ.Μπακαδήμα, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Αναφορικά με τις συνθήκες διαβίωσης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς στα 

καταφύγια που διαθέτει ο Δήμος Σπάρτης αλλά και την εν γένει διαχείριση των 

αδέσποτων ζώων από τον εν λόγω δήμο, σας αποστέλλουμε συνημμένα την απάντηση 
του Δήμου Σπάρτης με τα συνημμένα της, όπως μας διαβιβάστηκε με το αριθμ. 
πρωτ. 23506,23653/23-11-2020 έγγραφό του. Επίσης, σας ενημερώνουμε ότι το 
περιεχόμενο της εν λόγω απάντησης βρίσκει σύμφωνη την αρμόδια υπηρεσία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Τμήμα Προστασίας Ζώων 
Συντροφιάς και Λοιπών Ζώων-Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και 
Κτηνιατρικών Εφαρμογών) με εξαίρεση το σημείο, όπου διατυπώνεται η άποψη ότι: 
«Σύμφωνα μάλιστα με σχετική γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους (με 
αριθμ. Γν. ΝΣΚ 130/2013), τέτοιοι χώροι, όπου μπορούν να συντηρούνται 
δεσποζόμενα ζώα, πέραν της κατοικίας του ιδιοκτήτη τους, προφανώς, δύνανται να 
είναι και ιδιόκτητα αγροκτήματα. Δεν προβλέπεται, δε, σε αυτή την περίπτωση, καμία 
υποχρέωση εκ μέρους του ιδιοκτήτη να εξασφαλίζει κτιριακές εγκαταστάσεις και 
συνθήκες όμοιες με αυτές των ενδιαιτημάτων δεσποζόμενων ζώων ή των καταφυγίων 
αδεσπότων», καθώς η εν λόγω γνωμοδότηση αφενός δεν ισχύει για τους Δήμους αλλά 
για ιδιώτες αφετέρου έχει αναιρεθεί από νεότερη γνωμοδότηση με αριθμ. 200/2018. 

Συμπληρωματικά, αναφέρεται ότι, για τα ερωτήματα που τέθηκαν με το αριθμ. 
πρωτ. 22552/4-11-2020 συνημμένο έγγραφο του Δήμου Σπάρτης με θέμα: 
«Διευκρινίσεις-υιοθεσία αδέσποτων ζώων συντροφιάς», το Τμήμα Προστασίας Ζώων 
Συντροφιάς και Λοιπών Ζώων-Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και 
Κτηνιατρικών Εφαρμογών του ΥΠΑΑΤ παρέπεμψε προφορικά τον ενδιαφερόμενο 
Δήμο στον ν.4039/2012 (Α΄15) «Για τα δεσποζόμενα και τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς 
και την προστασία των ζώων από την εκμετάλλευση ή τη χρησιμοποίηση με 
κερδοσκοπικό σκοπό», στα ειδικά άρθρα (9 & 17α) του οποίου απαντώνται τα εν λόγω 
ερωτήματα. Διευκρινίζεται ότι το Τμήμα Προστασίας Ζώων Συντροφιάς και Λοιπών 
Ζώων-Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών 
του ΥΠΑΑΤ, εξαιτίας του πλήθους των ερωτημάτων των οποίων γίνεται αποδέκτης, 
απαντά γραπτώς με προτεραιότητα σε αυτά που χρήζουν διευκρίνισης. 
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Αναφορικά με την αντιμετώπιση των φαινομένων εγκατάλειψης αλλά και 
κακοποίησης, βασανισμού, παράνομης διακίνησης και εμπορίας των ζώων 
συντροφιάς, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
στο πλαίσιο των στοχευμένων ενεργειών, των συντονισμένων δράσεων και των 
εντατικών προσπαθειών που καταβάλλει έχοντας ως κύριο μέλημά του τη 
διασφάλιση της προστασίας και της ευζωίας των ζώων, έχει προβεί στις κάτωθι 
πρωτοβουλίες που αποσκοπούν τόσο στη δημιουργία ενός σύγχρονου και 
ολοκληρωμένου νομικού πλαισίου προστασίας των ζώων συντροφιάς από κακοήθεις 
πράξεις εις βάρος τους, όσο και στην αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας προς 
όφελος της απλοποίησης των διαδικασιών για τη διευκόλυνση του έργου των 
ελεγκτικών αρχών που ασχολούνται με τον εντοπισμό τέτοιων φαινομένων. 
Συγκεκριμένα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων: 
 
1. Κατόπιν συνεννοήσεως με το Υπουργείο Δικαιοσύνης, συνέταξε και κατέθεσε σε 
σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης τροπολογία, με την οποία 
αυστηροποιείται το νομικό πλαίσιο που διέπει τον βασανισμό και τη φόνευση ζώων. 
Η ψήφιση της εν λόγω τροπολογίας από το σύνολο των κομμάτων της Βουλής, 
μετέτρεψε το αδίκημα βασανισμού των ζώων σε κακούργημα.  
 
Με τη συγκεκριμένη τροπολογία [άρθρο 55 Προστασία των ζώων – Ποινικές κυρώσεις 
του ν.4745/2020 (Α 214)]: 

 μετατρέπεται η ποινή για τη φόνευση ή τον βασανισμό ζώου σε κακούργημα που 
τιμωρείται με κάθειρξη από 5 έως 10 έτη και επιβολή χρηματικού προστίμου το 
ύψος του οποίου ορίζεται από 25.000 έως 50.000 ευρώ. 

 αυστηροποιείται η ποινή για όσους κακοποιούν ζώα και οι παραβάτες 
τιμωρούνται εφεξής με κάθειρξη ενός τουλάχιστον έτους και επιβολή χρηματικού 
προστίμου το ύψος του οποίου ορίζεται από 3.600 έως 18.000 ευρώ.  

 δίνεται η δυνατότητα στον αρμόδιο Εισαγγελέα να αφαιρέσει οριστικά το ζώο 
συντροφιάς ή άλλο ζώο άλλης κατηγορίας από την κατοχή του παραβάτη. Ο 
Εισαγγελέας μπορεί να απαγορεύσει την απόκτηση άλλου ζώου μελλοντικά από 
τον παραβάτη. 

 δίνεται η δυνατότητα στον αρμόδιο Εισαγγελέα να πραγματοποιήσει επιτόπια 
αυτοψία σε οποιοδήποτε καταφύγιο αδέσποτων ζώων συντροφιάς ή εκτροφείο και 
εφόσον διαπιστώσει ότι δεν τηρούνται οι οριζόμενες από τον νόμο προϋποθέσεις 
λειτουργίας, να καθορίσει τα μέτρα που οφείλει να λάβει ο ιδιοκτήτης και το 
χρονικό διάστημα εντός του οποίου οφείλει να συμμορφωθεί. 

 αξιοποιούνται τα έσοδα που προέρχονται από την επιβολή προστίμων 
αποκλειστικά για τη δημιουργία και βελτίωση των δημοτικών καταφυγίων και των 
δημοτικών κτηνιατρείων. 

 
2. Κατόπιν συνεννοήσεως με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, ενεργοποίησε τη 
διασύνδεση της Βάσης Δεδομένων Ζώων Συντροφιάς του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων με το πληροφοριακό σύστημα της Ελληνικής Αστυνομίας 
(webservice). 
Με τη συγκεκριμένη απόφαση παρέχεται η δυνατότητα στην Ελληνική Αστυνομία να 
αντλήσει τα απαραίτητα στοιχεία από τη βάση δεδομένων του Υπουργείου που 
σχετίζονται με τους κατόχους των ιδιοκτητών ζώων συντροφιάς. 
Συγκεκριμένα, η ταυτοποίηση του ιδιοκτήτη είναι πλέον δυνατή μέσω αναζήτησης: 

 Του αριθμού ταυτότητας, του αριθμού διαβατηρίου ή του Αριθμού Φορολογικού 
Μητρώου. 

 Του επώνυμου, του ονόματος και του έτους γέννησης του ιδιοκτήτη. 
 Του αριθμού microchip του ζώου συντροφιάς. 

Με τον τρόπο αυτόν, ενισχύονται οι ελεγκτικές δυνατότητες της Ελληνικής 
Αστυνομίας για την αντιμετώπιση του φαινομένου εγκατάλειψης, κακοποίησης και 
βασανισμού των ζώων συντροφιάς. 
Παράλληλα, επισημαίνεται η ιδιαίτερη σημασία της αξιοποίησης των ανιχνευτών 
εντοπισμού - ανάγνωσης σήμανσης ζώων συντροφιάς που έχουν στη διάθεσή τους οι 
αρμόδιες υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας για την αποτελεσματική 
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αντιμετώπιση του φαινομένου κακοποίησης των ζώων συντροφιάς σε όλες τις 
διαστάσεις του. 
 
 
 
 

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 

 
 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ 
1. Το με αριθμ. πρωτ. 23506,23653/23-11-2020 έγγραφο του Δήμου Σπάρτης με 
θέμα: «Κοινοβουλευτικός έλεγχος – Αναζήτηση στοιχείων». 
2. Η με αριθ. πρωτ. 13091/15-07-2020 απόφαση (ΑΔΑ:Ω30ΚΩ1Ν-Γ1Ε) με θέμα: 
«Τροποποίηση της υπ΄ αριθ.19790/26-09-2019 απόφασης Αντιδημάρχου Σπάρτης 
σχετικά με τη συγκρότηση της πενταμελούς επιτροπής παρακολούθησης του 
προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς». 
3. Το με αριθμ. πρωτ. 22552/4-11-2020 έγγραφο του Δήμου Σπάρτης με θέμα: 
«Διευκρινίσεις - υιοθεσία αδέσποτων ζώων συντροφιάς». 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1.Βουλευτή κα Φ. Μπακαδήμα 
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